Amparo quere fabricar as catro velas que desefiou sobre
o lenzo, pero ainda non se decidiu sobre algunha das
stias dimensiéns. Para facelo necesita saber o seu volu-

me (canta cera gastard?) e a sia superficie total (canto
lle custard pintalas?).

Escribe a expresién do volume dos catro
obxectos en funcién de » oude /
Indaga o seu valor para 7= 6 cm e pa-
ra /=10 cm.

Escribe a expresién da superficie total
destes catro obxectos en funcién de
r oude /[ Indaga o seu valor para
r=6cm epara /=10 cm.

1. Soluciéns a estes problemas.



nhserva

Hai moitas situaciéns nas que apa-
recen monomios:

drea — x2
x
x perimetro — 4x
] drea >

volume — x3

superficie — 6x2

2. Actividades para reforzar a tra-
ducién de enunciados 4 linguaxe al-

As seguintes expresiéns alxébricas son monomios:
2
3x2 2y ~5x2y —Zx3
3
Monomio ¢ o produto indicado dun ntmero por unha ou mdis letras:

— As letras (parte literal) representan niimeros de valor descofiecido. Por iso
conservan todas as propiedades dos niimeros e as stias operaciéns.

— Coeficiente é 0 nimero que intervén.

Chémaselle grao dun monomio a0 nimero de factores que forman a sta par-
te literal.

Un nimero pode ser considerado como un monomio de grao 0, pois x° = 1.

Por exemplo:

MONOMIO 3x2 2y 5xYy —%x3 x 7
COEFICIENTE 3 2 -5 —% 1 7
PARTE LITERAL x2 y xzy x3 X non ten
GRAO 2 1 3 3 1 0

Dous monomios son semellantes cando tefien idéntica a parte literal.
Por exemplo: 2x, —5x, %x, x son semellantes.

5x2, \/Exz, %xz, x2 son semellantes.

Valor numérico dun monomio para certo valor de cada unha das letras que
intervefien € o resultado que se obtén ao efectuar as operaciéns cos nimeros
que resultan da substitucién.

xébrica.
Por exemplo, o valor numérico de 3xy para x=2, y=-5 ¢ 3.2.(=5) = —30.
1 Indica o coeficiente ¢ o grao destes monomios: A4 Escribe dous monomios semellantes en cada caso:
a) —2x/ b) x? o) x d)5 a) —5xy b) 2x3 o) x
2 Acha o valor numérico dos seguintes monomios para 9 A base dun ortoedro ¢ un cadrado de lado x. A sta
x=3, y=-2: altura é y. Expresa:
a) 5x3 b) 2xy c) xy? d) —xy a) A drea dunha base.

5x2:

7x%, 5x3, 5x, Sxy, x% 3x%y

J Di cales dos seguintes monomios son semellantes a

b) A drea dunha cara lateral.
) O perimetro da base.

d) O volume.




ncliviﬂanes

Suma e resta de monomios

A suma de monomios semellantes é outro monomio, tamén semellante a eles,
cuxo coeficiente é a suma dos seus coeficientes.

Se dous monomios non son semellantes, a sda suma non se pode simplificar
e hai que deixala indicada.

A resta é un caso particular da suma.

Por exemplo: 7x? + 11x2 = 18x2
3xy — 4xy + 7xy = 6xy

7x — 2x? non se pode simplificar.

Prmlum de monomios

O produto de dous monomios é outro monomio cuxo coeficiente é o produ-
to dos coeficientes, ¢ a stia parte literal, o produto das partes literais dos fac-
tores.

Por exemplo:  (2x) - (3x2) = 6x3
(2x) - Bxy) = 6x2%y

3. 2xy = 6xy

3x2 . —\/%y = —%xzy = \/gxzy
(V3x)? = (V3)%2 = 3x2

(2x2)3 =23. (x2)3 - 8x6

cocieme de monomios

O cociente de dous monomios é un monomio ou non o ¢, dependendo de
como sexan o numerador e o denominador.

2 . . . .
“X non é un monomio (ten parte literal no denominador).

. 22
Wy

a) Sx—3x+4x+7x—1lx+x
x* 7

3

Q) x + 7x—x2% + 3x + 5x2 — 2x?

Exz +x%—
3

b) 8x2 — 5x2
) 8x% — 5x~ + 3

d) 3x2%y — 5x2y + 2x%y + x%y
e) 7x3 — 11x3 + 3y —-y3 +2y3 -4

1 Efectda as seguintes sumas de monomios. Cando o re-
sultado non poida simplificarse, déixao indicado:

-—X

2 Opera.
a) (3x?) - (5x9)
c) (339/)2 : (2x2)

b) (V3x) - (V3y)
d) (V3x)?2 - (2%)

’ 3 4- 5x2, B=4x, C=-2x2 Calcula:
a) A+ C b)A-B c) 24 +3C
d) B3 e) A2-C A+ B2+10C
gA-B):C hC:B ) (A:C)-B




X

Area dunha base = x - x = x2
Area dunha cara lateal = x - y

Imos escribir en linguaxe alxébrica algtins enunciados:
a) O perimetro do rectdngulo da marxe:
Perfmetro — 2x + 2y
b) O cadrado dun nimero mdis o seu triplo — x2 + 3x
c) A superficie do ortoedro da marxe:
Superficie — 2x? + 4xy

d) A idade de Elvira mdis a de Lorena, que lle saca tres anos:

Ebvira — }x+x+3—>2x+3
Lorena — x+3

As expresiéns obtidas en cada un dos enunciados son polinomios.

Un polinomio ¢ a suma de dous ou mdis monomios. Cada un dos monomios
que o forman chdmase termo. Tamén os monomios poden ser considerados
polinomios cun sé termo.

E posible que nun polinomio haxa alglins monomios semellantes. En tal caso,
convén operar con eles simplificando a expresién e obtendo o polinomio na sta
forma reducida.
Por exemplo: 5x2 + 4x4 - 2x2 ~3x%4 + 1 — x4+ 3x2+ 1

3x3-2x2 - 2x3 +x—x3-5 —» 2%+ x-5

Chdmaselle grao dun polinomio ao maior dos graos dos monomios que o com-
gr p q
pofien cando o polinomio estd na sia forma reducida.

E necesario reducir o polinomio antes de dicir o seu grao, xa que ¢ posible que
os monomios de maior grao se simplifiquen e desaparezan.

Por exemplo: 5x2y + 5x— 892 ten grao 3, pois € o grao de 5x?y.
7x% — 5x% + 3x3 — 2% — 10x3 = —5x% — 2x ten grao 2.

Activiuaues

do raio da base, 7.

lado / e cuxa altura é 5 m.

1 Expresa mediante un polinomio cada un destes enun- 2 Expresa alxebricamente o
ciados: perimetro deste tridngulo x+8
a) A suma dun niimero mdis o seu cubo. rectdngulo:
, . . x+7
b) A suma de dos nlimeros naturais consecutivos.
c) O perimetro dun tridngulo iséscele (chdmalle x ao 3 Dio grao de cada un destes polinomios:

lado desigual e y aos outros dous lados).

d) A drea total dun cilindro de 4 m de altura en funcién

e) A drea total dun ortoedro cuxa base é un cadrado de

a) x> —6x2+3x+ 1
b) Sxy4 + 2y2 + 3433 — 2xy
©) x2 +3x3 = 5x2 + x3 — 3 — 443

d)2x2—3x—x2 + 2x—x2+x—3




nﬂﬁllil:il'lll
Chdmaselle oposto dun polinomio

ao que resulta de cambiar de signo
todos os seus termos:

—(3 +2x2 - 5x—11) =
=—x3-2x%+5x+ 11

Para sumar dous polinomios, agrupamos os seus termos e simplificamos os mo
nomios semellantes. Para restar dous polinomios, simaselle a0 minuendo o opos
to do subtraendo.

Por exemplo: A =3x%+5x—2, B=x+4x*-5

A 3x% + 5x -2 A 3x2 + 5x—2
+B | = x3 4452 -5 —B | > —x3—4x2 +5
A+ B x3 4+ 7x%+5x—7 A-B —x3— x2+5x+3

As veces escribimos directamente o resultado, quitando parénteses (se as hai)
agrupando os monomios semellantes. Por exemplo:

'(x2+3x+2)+(2x2—5)=x2+3x+2+2x2-5=3x2+3x—3

e (Bx+1)—(2x—3)=3x+1-2x+3=x+4

Prnumo dun monomio por un polinomio

Para multiplicar un monomio por un polinomio, multiplicase o monomio po
cada termo do polinomio.

Por exemplo: M =x3 —2x? + 5x—1, N =3x?
M x3—2x% +5x—1
XN | = 3x2
M-N 3x0 — 6x% + 15x3 — 3x2

Tamén, neste caso, podemos escribir directamente o resultado. Por exemplo:

r
o (2x2=3) - (2x) = 4x3 — 6x
* 7(2x + 5) = 14x + 35
o (5x2)(6x2 — 4x + 3) = 30x% — 20x3 + 15x2

nctivinades
T Sexan P=x%—-3x3+5x+3, Q=5x3+3x2-11. 3 Acha os produtos seguintes:
Acha P+Q e P-Q. a) x(2x+y+1) b) 24%(34% + 543)
2 Efectia. c) ab(a+ b) d)5B3x2 + 7x + 11)
a) 2x (3x2 — 4%) b) 5(x3 — 3x) e) x%y(e+y+1) £) 5xy2(2x + 39)
¢) 4x2(=2x + 3) d)-2x(x2—x+ 1) g) 6x2y2(x? —x + 1) h) —2(5x3 + 3x2 - 8)
e) —6(x3 — 4x + 2) £) —x (x4 = 2x2 + 3) ) 32263a—-b+1) k) —2x(3x2 - 5x + 8)

4




Pmluto de dous polinomios

Para multiplicar dous polinomios, multiplicase cada monomio dun dos factores
por todos e cada un dos monomios do outro factor e, despois, stimanse os mo-
nomios semellantes obtidos.

Por exemplo: P=2x3—-4x? -1, Q=3x-2

Ten en conta 2x3 — 42 -1 «—p

Esta forma de dispofier os célculos x-2 «—— Q
permite multiplicar polinomios de —4x3 4 8x2 +2 <—— produto de -2 por P

maneira ordenada e segura. Cando 6x4 — 1243 —3x ¢ produto de 3x por P
falta algtin termo, hai que deixar un 6 1631 852 —3x 12 P.Q

oco no lugar correspondente.
As veces, cando hai poucos termos, realizamos o produto escribindoo directa-
mente. Por exemplo:

(2x2—1)(Bx +4) = 6x3 + 8x2 - 3x— 4

niuisién de polinomios

A divisién de polinomios ¢ similar 4 divisién enteira de nimeros naturais.
Vexamos como se procede na prictica dividindo dous polinomios concretos:

Px)=2x3—7x2 - 11x+ 3 Q(x)=2x+3 P(x): Qx)

2x3 — 7x2 —11x + 13 2x+ 3

Restamos x2(2x+ 3) —> —2x3 — 3x2 x%—5x+2
~10x% - 11x +13 L |
Restamos —5x(2x + 3) ————— 10x2 + 15x (2x3) : (2x) =@
4x + 13 (~10x2) : (2%) =
Restamos 2(2x + 3) —-4x -6
I (4x) : (2%) = @

DIVIDENDO = DIVISOR - COCIENTE + RESTO
Polo tanto: 2x3 — 7x2 - 11x+ 3 = (2x + 3) - (x2=5x+2)+7

pejviuades

4 Dados os polinomios P =3x2-5, Q=x2—3x+2, b Efecta P(x) : Q(x) en cada caso e expresa o resulta-
R=-2x+5, calcula: do asf:
a)P-R b)Q- R oPl-Q P(x) = Q(x) - COCIENTE + RESTO
J Opera e simplifica: a) P(x) = 3x* — 11x+ 5 Qx)=x+6
) 2x(3x2=2) + 5(3x — 4) b) P(x) = 6x3 + 2x2 + 18x + 3 Q) =3x+1
b) (x? = 3)(x + 1) — x(2x2 + 5x) o) P(x) = 6x3 + 2x2 + 18x + 3 Q) =x
©) Bx—2)2x+ 1) — 2(x? + 4x) d)P(x) = 5x% + 11x— 4 Qx) =5x—-2




Sacar factor comin

T Cando todos os termos dun polinomio, P(x), son miltiplos dun mesmo mo
en en conta . ,

nomio, M(x), podemos extraer M(x) como factor comin.
A deteccién de factores comdns,
xunto coa aplicacién das “identida-
des notables”, permitiranos descom- P(x) = 6x4 —9x3 + 12x% — 3x
pofier en factores algins polino-

mios.

Por exemplo:

O monomio M(x) = 3x ¢é factor comtin a todos os termos de P(x). Polo tantc
P(x) = 3x(2x3 — 3x% + 4x— 1)

Para convencernos de que as ddias expresiéns son iguais e comprobar que non no
equivocamos, podemos realizar a multiplicacién, quitando a paréntese:

3x(2x3 —3x% + 4x—1) = 6x% —9x3 + 12x2 - 3x

Exercicio resolto

Extraer factor comtin en cada un dos seguintes polinomios:
a) A(x) = 100x> — 80x% + 16x3

b) B (x) = 45x5 + 120x3 + 80x

OCHK=x3+x2+x

a) Todos os sumandos tefien o factor x3. Ademais, 100, 80 e 16 son multi-
plos de 4. Por tanto, podemos sacar 4x> como factor comun:

A = 4x3(25x% — 20x + 4)
b) 5x ¢ factor comun aos tres sumandos:
B(x) = 5x(9x* + 24x2 + 16)
) x ¢é factor comin aos tres sumandos:
Clx)=x(x%+x+1)

En todos os casos podemos comprobar que se quitamos a paréntese realizan-
do a multiplicacién obtemos as expresiéns iniciais.

Activiuades

1 Saca factor comin en cada un dos seguintes polino- Extrae factor comiin en cada un dos polinomios se-
mios: guintes:

a) A(x) = 3x3 — 2x% + 5x a) P(x) = 490x3 — 420x2 + 90x
b) B(x) = 2x% — 2x3 + 2x? b) R (%) = 20x° + 60x* + 45x2
o) C(x) = 20x3 + 15x o) S(x) = 81x* — 36x2

d) D (%) = 2x° + 453 — 2x d) T(x) = 4x — 100x>




I.embra
Identidades notables:
(@a+6)2=0a?+2ab+ b2
(@a—b6)?%=0a2—-2ab+ b2
(@a+b)(a—b) =a?- b2

3. Actividades coas que repasar a
utilizacién das identidades nota-

bles.

Idenliﬂades notahles para factorizar

Factorizar ¢ expresar como produto de dous ou mdis factores un niimero ou unha
expresién alxébrica.

As identidades notables axudan no proceso de factorizar polinomios. Vexamos
cémo a través duns exemplos.

» Exemplos

a) Imos expresar os polinomios seguintes como cadrado o como produto de dous
binomios. Para iso, usamos as identidades notables:

A) =4x? + 4+ 1= (20242 (22 - 1+ (1)2 = 2%+ 1)2
B(x)=9x2—12x+4 =(322-2.(3x) - (2) + (2)%=(3x-2)2
Clx) =4x2-25 = (202~ (5)2= 2x + 5) (2% — 5)

b) Observa como factorizamos estes polinomios sacando factor comtn e utili-
zando as identidades notables:

D(x) = x3(25x% — 20x + 4) = x3 (5x—2)?
E(x) = 2x (9x% + 2452 + 16) = 2x (3x2 + 4)2
F(x) = 4x2 (25 — 9x%) = 4x2(5 + 3x2) (5 — 3x2)

“nna division exacta permite factorizar

Se ao dividir P(x) : Q(x) o cociente C(x) ¢ exacto (o resto é cero), entén pé-

dese pofier P(x) = Q(x) - C(x).

Exercicio resoito
Dividir (2x3 —7x% — 11x + 6) : 2x + 3).

Ao efectuar a divisién, comprobamos que o cociente é x2 —5x+2 €0 resto
€ cero. Por tanto:

23 —7x2 ~ 11x+ 6= 2x + 3)(x> — 5x + 2)

n_c.__l_,ivmades - " B
3 Sacando factor comiin e identificando produtos de bi- & FEfectda as divisiéns (son exactas) e expresa o dividen-
nomios, factoriza: do como produto:
a) A(x) =x2 + 4x + 4 b) B(x) =x*—6x+9 a) (10x3 + 11x2 - 13x + 55) : 2x + 5)
o) Clx)=x2-1 d) D(x) = x*—10x3 + 25x2 b)(x4—3x3+x2—4x+3):(x—3)
2 2
€) E() = 4x" +12x+9 ) F(x) =x* -9 ) (15x3 — 13x2 + 20x + 32) : (5x + 4)
— W3 _ 2
8 G =x" —4dx B H () = 9% + 24x + 16 d) (6 - 14x — 2152 + 82— 77) - (3x — 7)

16

) IG) =x2-L k) K(x) = x* - 0,01 ) 2x3 + 6x% + 2x—12) : (x + 2)




- - - -
reparacion para ecuacions € inecuacions

Exnresiﬁns de primeiro grao

Co fin de prepararte para a resolucién de ecuaciéns, inecuaci6ns e sistemas de pri
meiro grao, convenche adquirir axilidade na operatoria e simplificacién de ex
presiéns de primeiro grao.

Exercicios resoltos
1. Simplificar esta expresién: 1.35x=7) +2(x—1) =5x+3=15x-21 + 2x— 2 - 5x + 3 = 12x - 20
35x-7) +2(x—-1)-5x+3
2. Multiplicar por 36 e simplifi-

. 12
car esta expresion:

3(x+5) _2011-%) ¢ =—9(x+5)-8(11-x) +216 =
12 9 - 9x—45-88+8x+216=—x+83

2._36-3(x+5)_36-2(911-x)+36,6=

3. Na expresién 4x + 3y -3, 3.4x+3y-3 - 4(7-4)+3y-3=28- 16y +3y—3=-13y+25
substituir x por 7 —4y e
simplificar.

4.6-(2(x—3}’+4))—6(2212—6-%:

=2.2(x—y+4) -3Q2x-y) -5=4x—-4y+16-6x+3y-5=

4. Multiplicar por 6 e simplifi-

car esta expresion:

20—y+4) 2x-y 5
3 2 6 =-2x—y+11
nclividaﬂes

1 Simplifica as seguintes expresiéns: 3 Expresa alxebricamente e simplifica cada expresién:

a)3(x—1)+5(x-2)-7x
b)2Q2x—3)+1-(x-5)

a) A suma dun nimero mdis a sda terceira parte.

b) A suma das idades de Ana e Raquel, sabendo que

¢) Sx+3(1-x) —12-2(x-5)
d)10(x—1) + 2(x + 9) — 4(2 + 3x)
&)3x—1-Qx+1)-1+(x+2)+3

2 Multiplica polo nimero indicado e simplifica.

2) Bx+2) x-1_ 2x+1) 37

2 5 5 10

2x—3 x+3 x—1
b) 2 4

por 10

+4+

2x—-3 +x—1_ 12x + 4
9 3 9

d)—zsi—%’—z(x+y)+3 por 6

e)z(x—?:'l—l—%—l por 6

c) x +

Ana ten 8 anos mdis que Raquel.

¢) Investin unha cantidade, x, e aumentou un 12%.
Qué cantidade tefio agora?

d) Investin unha cantidade, x, e perdin o 5%. Que
cantidade tefio agora?

e) A suma de tres nimeros consecutivos.
f) O triplo dun ndmero menos a sa cuarta parte.

A suma das idades de Alberte e do seu pai, sabendo
p
que este ten 28 anos mdis que aquel.

h) Un ciclista vai a unha velocidade ». Outro ciclista
vén 10 km/h mdis rdpido. A que velocidade se ache-
ga un ao outro?




Exntesiﬁns de segundo grao

Con vistas 4 resolucién de ecuaciéns de segundo grao, convenche adquirir axili-
dade no manexo deste tipo de expresiéns.

Exercicios resoltos

1. Simplificar esta expresién: L. (x+5)%2=2(x+ 1)(x—3) = (efectuamos as multiplicaciéns)
(x+5)2=2(x+1)(x-3) =x2+10x+25-2(x2—2x—3) = (suprimimos parénteses)
=x%+ 10x+ 25— 2x2 + 4x + 6 = —x2 + 14x + 31

|

2. Multiplicar por 4 e simplifi- 2.
car esta expresion:
x-1)2 (x+2)(x-2) _

2 4

3
4

produto de dous niimeros pa-
res consecutivos.

cm de altura e raio da base
desconecido.

4. (o — 1)2_4. x+2)(x-2) 3 _
2

=2(x— 12— (x+2)(x—2)-3=2(x2-2x + 1)—(x2—4)-3 =
=22 —4x+2-x2+4-3=x2—4x+3

3. Expresar alxebricamente o 3. Un ntmero par calquera: 2x

O seguinte ndmero par: 2x + 2

O produto: 2x - (2x + 2)

Simplificando: 4x? + 4x

4. Expresar alxebricamente a 4. Ao = 2 Age + A ygppag = 2 - T2 + 210
drea total dun cilindro de 15 h=15 — A= 2172 + 30mr

E unha expresién de 2.° grao con variable 7. l

4 4

15 cm

L B

4 Simplifica as seguintes expresiéns:
a) (x—1)(x+ 1)+ (x=2)2-3
b) (x+2)(x-3) +x—-3
o) (e+ 1)2—2x(x+2) + 14
D+ 12— (x-1)2+2-x2-6

2
a) x(2x + 1)—(X_Tl)—3 por 2

b) x(+3) (x+ 1)2

1
5 3t por 6

3

9 Multiplica polo niimero indicado e simplifica:

6 Expresa alxebricamente e simplifica cada expresién:
a) O produto de dous niimeros naturais consecutivos.

b) O cadrado da hipotenusa dun tridngulo rectingulo
cuxos catetos miden x € x + 5.

c) A drea dun rectdngulo cuxas dimensiéns (longo e
ancho) suman 11 dm.

d) A drea dun rectdngulo de 200 m de perimetro.

| N diferenza de dous nimeros é 20. Se a0 menor lle cha-
mamos x:

a) Como se designa o maior?
b) Como se designa o seu produto?

c) Como se designa a suma dos seus cadrados?




Exnresiﬁns non polinomicas
’J 4. Se queres reforzar a simplifica-

cién de expresiéns non polinémi-

cas, acude ao teu CD. N1 7 —2%—2 6 4 : 9% _ 52
X x—

Hai expresi6ns alxébricas que non son polinomios. Por exemplo:

Vexamos, con exemplos, como se manexan algunhas delas.

1.A=Vx2+7, B=2x-2 1.A2—BZ=(\lxz+7)2—(2x—2)2=x2+7—(4x2—8x+4)=
Desenvolver A2 — B2 e sim- =x2+7—4x? +8x—4=-3x>+8x+3
plificar.
o g 200 ) 200 ) _
2. Multiplicar a expresiéon 2.2 x. (x—2) =200 (x—2); o x+ (x—=2) =200 - x. Polo tanto:
x —
200 +5- 200
x x—2 (200 +5— 2002)96-(x—2)=200(x—2)+5x(x—2)—200x=
X x—

por x- (x—2) esimplificar o

_ 2 _ 2
resultado. =200x — 400 + 5x% — 10x — 200x = 5x* — 10x — 400

3. Un vendedor pensa sacar 3.a) Prezo de cadaun dos x reloxos:
200 € por x reloxos iguais.

CUSTO TOTAL 200
PREZO = =
a) Expresar o prezo de cada CANTIDADE x

reloxo.

b)Se 2 reloxos estdn estraga- b) Prezo de cada un dos x—2 reloxos:

dos e quere sacar 200 € po- PREZO = 200
los restantes, a canto os x—2

debe vender?

hipotenusa = Vx2 + (x + 5)% =

=Vx2 4 x2 + 10x+ 25 =

4. Se os catetos dun tridngulo 4.
rectdngulo miden x e x+5,
expresar a lonxitude da hipo-

t .
s =V2x2 + 10x + 25
x+5
Actividades
8 En cada caso, desenvolve 42— B2 e simplifica: 10 Multiplica e simplifica.
2) A=Vx, B=3 a) 103+6—4x por x+3
B A=, B-s-2 2000 2000
) A=V4x+5, B=x+2 b) == +25-"—7 por x-(x-4)
d)A=Nx+1, B=x-5 1 1 3 2
c) —+ — == por x
e A=V2x%?-2, B=1-x x x2 4
f)A=V3x?+4, B=\5x+6 11 Un grupo de x amigos aluga un autocar por 2000 €.
Fallan 4 deles. Expresa alxebricamente a diferenza do
9 As dimensiéns dun rectdngulo son x -3 e x + 4. prezo en ambos os casos (con todos eles ou con 4 ami-
Expresa a lonxitude da hipotenusa. gos menos).
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EIRACTICA

1 8000 Indica cal é o grao dos seguintes monomios e di
cales son semellantes:

a) 2x?2 b) —3x3 c) %xz
d) %x e) —Bl—x f) x3
93 h) :Sixz )2

2 W] Calcula o valor numérico de cada un de estes

. 1
monomios para x =—1, para x=2 epara x= >

a) 3x2 b) %x3 c) 2x
d) —«2 e) %xz f) —%x

3 Wm0 Simplifica.

a) 2x% — 3x6 — x6

1 3
c) 2x 4x+x 5% 70

e) —2x3 + x3 - 3x3

4 m7 Dados os monomios A = —5x%, B = 20x%,
C=2x, calcula:
a)A+B b)A-B
c) 34+ 2B d)A43
e) C? f) A%+ C8
g2 A-B hA.C
i)B-C k)B: A
) A:B m) (B:C)-A

B Efecttia as seguintes operaciéns e di cal é o grao
do monomio resultante:

a) 2x - (-3x2) - () b) %x3 - (=2x2) . 2x

o) 2x3 . (—x?) . 5x d)x- (—% ) -%x
e) —%x- 3x% . (—x) f) —g—xz . %x- ~13ng

6 W10 Efectta as seguintes divisiéns e di cal é o grao de
cada monomio resultante:

a) (8x3) : 2x?)
o) (3x3) : (2x?)

b) (4x°) : (2x)
d) (18x3) : (2x3)

20x3 —15x°
e ——
2x2 2 3x?
—7x3 —2x2
h
g) 2x?2 ) x?
Polinomios

1m0 Indica cal € o grao dos seguintes polinomios
g g p
(lembra que deben estar en forma reducida):

a) 2x% — 3x2 + 4x b) x% — 3x3 + 2x

©) x2 —3x2 + 4x3 d) —%xs + 3x2

e) 3x3 — 2x2 — 3x3 f) —%x5 - %xz
g 2x+3 h)—%x+3x

8 m11 Dados os polinomios P = 2x4 — 5x3+3x—1 e
p
Q=06x3+2x2-7, calcula P+ Q e P-Q.

9 mm Sexan os polinomios:

M=3x2-5x-3 Nz—;—x2+%x+l
K= xz—lx+£
3 3
Calcula:
a) 2M + 3K b) M - 4N c) 4N - 3K

10 m ) Efectta.
a) 3x(2x% ~5x+ 1)
o) =5x (x4 = 3x2 + 5%)

b) 7x3(2x3 + 3x2 - 2)
d) —x2(x3 + 4x2 — 6x + 3)

11 m000 Opera e simplifica.
a) (5x—-2)(3 —2x)
c) B+7x(5 + 2x)

b) x(x—3)(2x— 1)
d) (e + 1)(Bx + 2)(x—2)

12 a0 Opera e simplifica:
a) B3x3 + 1D(2x2-3x+5)
b) (x% — 5x) (x3 + 2%)
©) (63 =2x+3) (2 + 4x— 1)
d) Bx?—2x+2) (x3 + 3x—2)
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13 mO0 Calcula o cociente e o resto en cada unha destas
divisiéns:
a) (W +7x3—5x+1):x
b) (x3 = 5x2 + %) : (x —2)
O (W3=5x2+x): (x +3)

184 m101 Acha o cociente e o resto en cada unha de estas
divisidns:
a) Bx2=7x+5):(Bx+1)
b) (4x3 —x) : 2x + 3)
o) (5x3 —3x2 + 8x) : (5x +2)

Factorizacion de polinomios

19 Wm0 Saca factor comiin en cada caso:
a) 9x% +6x—3
b) 2x3 — 6x2 + 4x
) 10x3 — 5x2

dxt-x3+x2—x

16 W0 Saca factor comin en cada polinomio:
a) 410x° — 620x3 + 130x
b) 72x% — 64x3
) 5x— 100x3
d) 30x6 — 75x% — 45x2
17 m®1 Expresa os polinomios seguintes como cadrado
dun binomio:
) x2+12x+36=(x+[])?2
b) 4x2 — 20x + 25 = ([J = 5)2
) 49 + 14x + x2

d)xz—x+—i—

18 00 Expresa como produto de dous binomios os se-
guintes polinomios:

A x2-16=(c+0)x-0)
b)x?-1

0 9—x?

d)4x? -1

e) 4x%2 -9

4l

19 mm1 Expresa como un cadrado ou como produto d
dous binomios cada un dos seguintes polinomios:

a) 25x2 + 40x + 16 b) 64x% — 160x + 100
c) 4x%-25 dxi-1

20 mm[] Saca factor comn e utiliza os produtos notabls
para factorizar os seguintes polinomios:

a) x3 — 6x2 + 9x b)x3 —x
c) 4x% - 81x2 dDx3+2x2 + x
e) 3x3 - 27x ) 3x2 + 30x + 75

Expresions de primeiro grao

21 ®m00) Simplifica.
a) 6(x + 3) —2(x—5)
b)3(2x + 1) + 7(x— 3) — 4x
c)5B3-2x)—(x+7)-8
d)4(1 —x) + 6x—10=3(x-5)
) 2x—3+3(x—1)-2(3-x) +5
£)2(x+3)—(x+1)=1+305x-4)

22 @101 Multiplica polo nimero indicado e simplifica.

a)1—92x_1+x-g4 por 18

b)3x5+2_4xl-(;1+5x8—2_x21 por 40

C)x;3_5x3+1_1—69x por 6

d)x;1+——x;3—2x+6—x;8 por 10

o 1+412x +x;4_3(x+1)é—(1—x) por 8
3x—2 4x+1 2  2(x-3)

f) c = + 5 +——4 por 60

Expresions de segundo grao

23 w0 Simplifica as seguintes expresiéns:
a) (x=3)(x+3)+ (x—4)(x+4)-25
b) (x+ D(x—3) + (x—2)(x—3) — (x2 = 3x— 1)
) 2x(x+3)—2(3B3x+5) +x
dx+1)2-3x-3
e 2x+1)2-1-(x-1Dx+1)
D x@—3)+(x+4)(x—4) —(2-3x)



24 mm) Multiplica polo ntmero indicado e simplifica.

2
a) (3x+1)(3x—1)+(x—_2A—1+2x por 2
2 2
b)x3+2_x4+1_x1+25 por 12
2
9 (2x—l)3(2x+1)_3x6—2_% por 6
x+Dx-3) . x
d)—2 tx= por 4
e)x+3xz—+1——x—;2——x2+2 por 6
f x(x3— D x(x4+ D, 39«71;4 por 12

Expresions non polinémicas

29 mmE Desenvolve A2-B2 e simplifica en cada un dos
seguintes casos:

a)A=\x, B=x-2
b)A=V25-x2, B=x—1

) A=V169 ~x2, B=x-17
d)A=V5x+10, B=8—x
) A=V2x2+7, B=5_4x

f)A=Vx+2, B=x—4
26 mE® Multiplica pola expresién indicada e sim lifica.
plica p p p
a)%—%—z—x por 2x
b)@—SO—GLO4 por x(x + 4)
+
c)xlz—Z—— 33;; por 3x?
d)%— 1- 2xx+_44 por 2(x + 4)
e)m+ —-% por x(x—4)
x

f) =— 250 —5-3(4x~1) por x+1
x+ 1

1 2 5 2
g) ; —2 5 por 9x
4

h)2=x ~1 por 22 +%)

+

2 2 +x

IJENSA E RESOLVE

21 mm] Ao multiplicar P(x) por 3x2 obtivemos
~15x4. Canto vale P(x)?

28 mm0 Ao dividir M (x) entre 2x3 obtivemos 5x2.
Canto vale M(x)?

29 mm0 Calcula un polinomio P(x) de maneira que:
AR) + P(x) = 2x% + x3 + x2 - 2x— 1
sendo: A(x) = x3 + 3x2 - 5x—1

30 =& Calcula un polinomio P(x) de maneira que:
3A(x) = P(x) =—5x3 + 3x2 - 2x + 5
sendo: A(x) = x2—2x + 1

31 mm0 Calcula un polinomio P(x) de maneira que:
Ax)—2B(x) + P() =x* s+ x3 4 52+ x+ 1
sendo:
Al) =2x%—3x2 —4x + 5
B) =x3-5x2-5x+9
32 mm[) Efecttia as seguintes divisidns e expresa o resultado
daforma P(x) = Q(x) - C(x) + R(x):
a) (x2—=3x+2): (x+4)
b) (x3 - 2x+3): (x2-1)
Q) Bxr=2x+7): (x~2)
d) (x? + x—=12) : (x + 3)
33 mmO As seguintes divisiéns son exactas. Efectdaas e ex-
presa o dividendo como produto de dous factores:
Q) (W + 2%+ x+2): (x+2)
b) (3x3 + 7x2 + 7x + 4) : Bx + 4)
A —x2+9x-9): (x—1)
d) 2x3 - 3x% + 10x—15) : 2x—3)

34 ®&E1 Completa estas expresions:
a) (x~3)2=x2-x+9
b) 2x+ 1)2=4x2+x+1
o (x+)2=x2+x+16
d)Bx-)2=0x?2-[x+4
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39 mm® Expresa alxebricamente e simplifica cada expre-
sién obtida:
a) A suma das idades de Alicia e Marfa, sabendo que
esta ten 7 anos mdis que Alicia.

b) A idade de Alberte dentro de 22 anos.

¢) A cantidade que se obtén ao investir x euros e gafiar
0 11%.

d) Entre un ordenador e un equipo de mdsica piganse
2500 €. Se o ordenador custa x euros, canto custa
o equipo de musica?

¢) Comprar un artigo por x euros e perder o 15% do
seu valor. Canto custarfa agora?

f) O prezo dunha cea 4 que acoden x persoas pagan-

do cada unha 18 €.

g) Os lados dun tridngulo rectdngulo no cal un dos ca-
tetos mide os 3/5 da hipotenusa, ¢ o outro cateto,
5 cm menos que esta.

h) Os lados dun tridngulo rectdngulo iséscele de 24 cm
de perimetro.

36 mm) Na expresién -Z— J ; !

— 1 substite x por
1 -3y e simplifica.

37 mm( | En cada caso, desenvolve A + B e simplifica:
A)A=4(x-3)+y B=3(x+3)-y-18
A= 8-y B=%=0

+y+1

x—3
4

d)A=6(x+2)-2(y+7) B=x+2(y+1)

c)A:—Z(x;1+y—1) B= +2y-1

38 mmm Expresa alxebricamente e simplifica cada expre-
sién obtida:

a) A drea dunha limina de bronce cuxa base mide 5/3
da sta altura.

b) O cadrado dun niimero menos o seu triplo.

¢) O cadrado da hipotenusa dun tridngulo rectdngulo
cuxos catetos miden 16 —x ¢ 9 —x.

d) A 4rea dun cadrado de lado x + 3.

e) A diferenza de 4reas de dous cadrados de lados x ¢
x + 3, respectivamente.

94

f) A superficie dun xardin rectangular de base x e pe
rimetro 70 m.

g) O cadrado da hipotenusa dun tridngulo rectdngul
iséscele de 24 cm de perimetro.

h) A 4rea dun rombo sabendo que a lonxitude dunh
diagonal ¢ o triplo da outra.

39 mE En cada unha das seguintes expresiéns, substiti
y polo que se indica e simplifica:

a)xy+2y—2 y por 1-x
b) xy — y2 y por 3—2x
Q) 2x2+y2-9 y por 3x-3
d)x? +y2-2 y por 3 —2x

A0 mm[ | En cada unha das seguintes expresiéns, substitt
x polo que se indica e simplifica:

a)x(x—y)—Z(y2—4) x por —2?)'
b)xy—2 x por —275y
c)2xy—-3 x por 4 -2y

MumSe A=x*+y>-74 e B=2x>-3y2-23, ca
cula 34 + B e simplifica.

A2 mmi 1 Se A=3x2-5y2-7 e B=11y?-3-2x% ca
cula 24 + 3B e simplifica.

43 mm Dous nimeros suman 40. Expresa alxebricamer
te a suma do menor mdis a rafz cadrada do maior.

44 mm O cateto dun tridngulo rectdngulo iséscele
24 -x
2

. Expresa alxebricamente a lonxitude da hipot

nusa e simplifica.

45 mm® Un grupo de x estudantes aluga un piso pc
700 € a0 mes. Aptintanse 2 mdis para alugalo. Expre:
alxebricamente a diferenza de prezo en ambos os casc
(con todos eles ou con 2 mdis).

46 mmm Un grupo de x amigos compran un regalo pc
75,60 €. Tres deles non tefien difieiro. Expresa alxebr
camente a diferenza de prezo en ambos os casos (cc
todos eles ou con 3 menos).




| F—

Triangulo e potencias

Observa, comproba e compara:

1
1 1
1 2 1
1 3 3 1
1 4 6 4 1
2

Saberfas engadir unha fila mdis a este trigngulo numéri-

co? (Cofiécese como tridngulo de Tartaglia).

(@a+b)l=1a+1b

(@+6)2=14%+ 2ab + 15?

(a+6)3 =148 +3d2b + 3a% + 157

(@a+ b)* =1a% + 423b + 620% + 4ab® + 144
|

Saberfas escribir o desenvolvemento de (2 + )5 sen nece-
sidade de multiplicar (2 + 4) por si mesmo cinco veces?

L_Itiliza a linguaxe alxebrica

Binomios e potencias

Sabendo que #* = z + 2, transforma nunha potencia de base # as seguintes expresiéns:

utoavaliacion

Reflexiona sobre a tia aprendizaxe

» Sabes operar con polinomios e obter o cociente e o resto
dunha divisién?

» Factorizas un polinomio con axilidade?

» Manexas os procedementos para simplificar distintas ex-
presiéns alxébricas?

¢ Melloraches a tiia capacidade para traducir un enunciado
4 linguaxe alxébrica?

Verificao resolvendo exercicios
1 Multiplica e simplifica: (2x + 3) - (x2 — 3x) — x(x + 8)

2 Acha o cociente e o resto: 2x3+3x2-7): (x+ 1)

3 Factoriza: a) x%— 16x2 b) x3 — 6x2 + 9x

2 9
4 Reduce: 2)6- x3+1 —x6—4—x+1)

b) (V5= 3x)2 — (B + 1)2
9 Substitde x por 1+2y en x2— y—8 esimplifica.

6 Expresa alxebricamente e simplifica.
a) A diferenza dos cadrados de dous niimeros que suman
7 unidades.
b) Prezo final dun produto que custa x euros despois
dunha suba do 8%.
c) A hipotenusa dun tridngulo rectingulo no que un ca-
teto mide a metade do outro.

o 5. No teu CD-ROM tes unha autoavaliacién meito mdis
ampla e completa. Nel encontrarss, ademais, orienta-
ciéns e, se o desexas, as soluciéns dos exercicios.
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